

每週國內外大事

Weekly News

110 年 38 期

1202- 1207

博幼基金會教學處 編著

班級：_____ 姓名：_____

國內焦點一

多家商場火車站設置隨到隨打站 提高疫苗覆蓋率



根據中央流行疫情指揮中心統計，至 3 日止，國內疫苗接種人口覆蓋率第一劑達 7 成 8、第二劑達 5 成 9，第三劑追加劑也於 2 日宣布開打。為了提升國內新冠疫苗施打覆蓋率，行政院推行夜間施打和百貨商場隨到隨打措施，在台民眾不分國籍，不必上平台預約，只要年滿 18 歲、符合施打時間間隔，皆可在指定現場接種新冠肺炎疫苗，家樂福臺南安平店 4 日率先設站開打，民眾反應踴躍。除了百貨商場，台北車站、新北市政府、桃園火車站、全台的全聯福利中心等也將陸續設置接種站，搭配贈送小禮物的活動，期望能提高國內疫苗的接種人口覆蓋率。

國內焦點二

每 2 天 1 人死亡 自行車事故率高



交通部 4 日指出，近 5 年腳踏自行車、電動自行車、電動輔助自行車等交通事故數量逐年攀升，平均每 2 天就有 1 名自行車騎士死亡，比例極高。對此，交通部道安會執行秘書吳木富表示，自行車交通事故發生在路口、路段的比例各占一半，肇事原因為騎士未注意車前狀況、未保持行車安全間隔等，而死亡人數中逾 6 成為高齡者。為提高騎乘自行車的安全，交通部即將推行提升友善的行車環境和自行車交通安全知識、滾動檢討自行車的安全規定等，以提升國人自行車安全騎乘觀念，降低自行車的事故率。

國內焦點三

台灣與斯洛伐克經合諮商會開幕 斯國經濟部次長表示支持台灣



斯洛伐克經濟部政務次長佳雷克（Karol Galek）率領 43 人代表訪問團來台，於 6 日舉行第一屆台斯跨部會經濟合作諮商會議，佳雷克致詞時，特別用中文表示「斯洛伐克支持台灣」，彰顯台斯雙方情誼。國發會主委龔明鑫表示，台灣與斯洛伐克從 2003 年互設代表處以來，簽署關務合作、免試換發駕照、經濟合作發展、打工度假等多項協議，不僅如此，兩國間的投資貿易額也快速增加，目前台灣投資在斯國的金額更高達 5 億歐元(約 157 億台幣)。龔明鑫補充，雖然新冠肺炎疫情限制國際旅遊，讓國與國之間的交流有所侷限，但相對的也能夠探索新的合作關係及機會，樂見台斯會議能深化貿易、技術、教育、旅遊等領域合作。

國外焦點一


英國禁止整形機構對 18 歲以下青少年發放廣告、提供整形服務



英國許多青少年因為受到整形真人實境秀節目的影響，嚮往猶如偶像明星般俊俏、美麗的外表而掀起一波整形風潮，光是 2020 年就有超過 4.1 萬位 18 歲以下的青少年進行豐唇、打肉毒桿菌等整形手術。對此，英國衛生部長多里斯(Nadine Dorries)已宣布自 2021 年 10 月 1 日起，全面禁止 18 歲以下青少年進行整形手術。此外，因英國廣告標準局（ASA）收到許多投訴指出整形廣告誤導青少年，稱整形將提高自我對身材的自信心和幸福感，且針對沒有足夠經濟能力的年輕女性提供整形手術的貸款服務，ASA 因而宣布從 2022 年 5 月起，全面禁止整形機構向 18 歲以下青少年投放有關隆胸、隆鼻和吸脂等整形類廣告，審查範圍包括臉書、TikTok、IG 等。


國外焦點二

半導體困境至少到 2022 年中 雷諾推汽車回收業務

 雷諾汽車(Renault) 為創立於 1901 年的法國汽車製造商，其位於巴黎近郊弗蘭鎮(Flins)的汽車製造工廠雖然在未來幾年仍保持汽車產能，但由於全球半導體供應鏈失衡，晶片缺少的問題至少將持續到 2022 年中，預計無法讓雷諾公司轉虧為盈。為提高公司獲利，雷諾執行長德梅奧(Luca de Meo)宣布，在弗蘭鎮(Flins)的汽車組裝工廠運轉了近 70 年後，2024 年將轉型為回收和改裝業務，打造成老車和舊零件的回收以及汽車改裝的工廠，預估至 2029 年將創造 10 億歐元(約 314 億台幣)的營收。

國外焦點三

數千欖蠟龜上岸產卵 尼加拉瓜派兵看守海龜蛋

 欖蠟龜每年 7 月至隔年 1 月期間，都會遠渡重洋到尼加拉瓜的太平洋沿岸拉佛羅 (La Flor) 與查科森德 (Chacocente) 野生動物保護區產卵，環保人士表示，由於這裡屬於熱帶氣候，海水溫暖，是適合欖蠟龜築巢產卵的理想地點。12 月 4 日至 5 日期間，數以千計的欖蠟龜在尼加拉瓜海岸產卵，為了保護瀕危欖蠟龜，尼加拉瓜自然資源與環境部與軍方合作實施海龜保育計畫，派遣軍人在現場站哨看守海龜蛋，以保護在這兩個地區產卵的欖蠟龜，預防野生動物跟鄰近社區民眾盜走海龜蛋。

欖蠟龜

欖蠟龜的特色是身上的顏色為橄欖綠，成年欖蠟龜身長逾 50 公分、重約 38 公斤，母龜可在 24 小時內產下約 90 顆卵，孵卵需花 40 至 70 天。每 100 隻欖蠟龜幼龜中，有 90 隻得以回歸海洋，但只有 3 隻能存活到成年。



▲欖蠟龜圖片。(圖片來自維基百科共享資源)

延伸閱讀

美國的麥卡錫時代—白色恐怖

選自 李家同校長國際觀專欄 110 年 12 月 9 日

民主國家應該是沒有政治犯的，也就是說，任何人在政治上可以與政府有不同的想法，但不會因此而入獄。美國的確也沒有所謂的政治犯，但是從 1950 年至 1954 年，麥卡錫參議員掀起了一個運動，這個運動使得這一段時間被稱為麥卡錫時代。

麥卡錫時代以前，蘇聯比預期的早成功試爆原子彈，整個中國大陸陷於共產黨，再加上韓戰爆發，這使得美國有強烈的反共思想，也認為共產黨危害美國的安全。麥卡錫在 1950 年的一個演講中，拿出一張名單，說這些人都是共產黨的同路人。這場演講受到社會廣大的注意，也獲得廣大的支持，美國從此有獵巫情結。國會成立了非美活動調查委員會，可以隨意傳喚任何人，這些人當然都涉嫌是共產黨或是共產黨的同路人。即使被傳喚的人不會入獄，但也會因此而失業，下場非常悲慘。

這種抹紅運動長達四年之久，麥卡錫時代也出現了很多非常有骨氣的人，有一位政府官員在國會聽證時，很響亮地問麥卡錫：「參議員，你有良心嗎？」麥卡錫支支吾吾無法回答。這個問題使得很多美國人開始反省。

對麥卡錫主義打擊最大的是大法官華倫，華倫大法官是美國歷史上非常著名的大法官，在他任內，大法官會議判決公立學校黑白分校是不合憲法的。很特別的是，他使得所有大法官全部支持這個歷史性的判決。當然，當時的

大法官會議推翻了很多國會因為麥卡錫主義而訂定的法律，國會也不能輕易地傳喚人來做證。

有一位參議員 Lester C. Hunt 非常反對麥卡錫，麥卡錫當然對他加以百般迫害。這位參議員受不了這種迫害而在辦公室內自殺，這件事使得全國輿論譁然。1954 年美國國會通過對麥卡錫的譴責，麥卡錫時代也就結束了。

麥卡錫時代是美國歷史上不算太長，但也不算太短的一個時代，可是的確是美國歷史上的黑暗時代。從此以後，美國不再有這種想法。

值得研究的是，美國是一個民主國家，民主國家實在不該有這種行為的。西歐國家都是民主國家，即使在冷戰期間，也沒有發生這一類的事情。我們不妨比較一下英國和美國，美國孩子每天早上要宣誓效忠美國，球賽開始前要唱國歌，這顯示美國強調愛國(網球例外，看網球的人好像不太愛國)。政客也可以利用這種情結，比方說，911 事件以後，國會通過很多因為 911 事件而制定的法律，這一類的法律統稱為愛國法律。英國政客卻絕對不會說自己是愛國的，因為如果某一位首相說自己是愛國的，他的反對黨一定是不愛國的。邱吉爾強烈主張武裝英國，以準備和希特勒開戰。當時的首相張伯倫比較傾向和平解決問題，但邱吉爾從來沒有說自己是愛國的。

麥卡錫時代是值得大家知道的，也是值得大家研究的。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列何者不能至百貨商場享有隨到隨打疫苗的服務？
(A) 目前 16 歲的小敏，已經在學校接種第一劑 BNT 疫苗。
(B) 今年 28 歲的小過已經施打 AZ 第一劑滿兩個月，符合打第二劑的資格。
- () 2. 根據**國外焦點二**的描述，下列何者是雷諾汽車公司轉型的原因？
(A) 雷諾公司主要生產汽油車，沒有工廠與技術生產電動車，只能轉型以尋求公司的永續發展。
(B) 全球晶片短缺，恐將影響汽車的產能，減少公司的獲利。
3. 本次新聞中出現了**斯洛伐克、英國、法國與尼加拉瓜**這四個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這四個國家吧！

心得分享區



在**國外焦點一**中提到，英國政府明文禁止 18 歲以下青少年整形，更嚴格審查針對青少年發布的整形廣告，而台灣更是早在 2014 年便明文禁止醫生對 18 歲以下未成年人進行整形手術，致力於維護身心發展未成熟的青少年價值觀。其實，**審美相當主觀**，沒有標準答案，只要成年後價值觀成熟，應該有決定自己樣貌的權利，**若你已經年滿 18 歲，你會想整形嗎？為什麼？**

寫作指引：請同學們先了解，整形並非因身體上有缺陷或傷殘而進行手術，是個人因為喜好與非醫療上的原因，以外科手術改變自己的外貌，並非一定要執行的手術，項目包含割雙眼皮、隆鼻、抽脂等。每個人對自己的身體應該都有自主權，有決定自己樣貌的權利，可以自由追求美的定義，且有些人能藉由整形來建立自信心與自我認同，所以只要能負擔整形費用，並不會影響到他人；但另一方面也請同學們思考，自信心是否也能透過其他方式建立，比如培養專長、增強面臨困境時的挫折忍耐力、發自內心肯定自己、正向思考，同時培養多元的審美觀，況且，外表會隨著時間老化，只有健康的心理狀態才是無可取代的。請假設你現在已經年滿 18 歲，分享你想不想整形，並說明原因。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 12 月 22 日星期三)

心得分享投稿天地

第 36 期題目

你認同公寓大廈開放飼養寵物嗎？為什麼？



優選：雲林中心-五年級-何欣誼

不認同。

在公寓裡飼養寵物後，可能會發生寵物吵鬧無法制止的情況，尤其若是聲音傳到隔壁，鄰居也許會抗議，加上新聞有出現很多沒有綁著的寵物隨便亂跑，亂跑後又咬傷別人的事情，而身為飼主就需要為此負責，如果飼主有一天認為這樣的事情很麻煩的時候，也許就會有棄養的念頭，而因此造成產生更多的流浪動物出現。



優選：橫山中心-八年級-張中鎰

我覺得可以在住宅社區或公寓大廈先訂出一個社群規範，若出現違規者像是此處的：飼養寵物問題，該戶若寵物們嚴重影響到其他住戶的生活品質，就可以讓他們接受該有的懲處，其次；飼養動物本來就得付出責任，只要可以避免牠們隨地大小便，使當地各個民眾都能和諧的生活，我認為飼養寵物不會有太大影響。



優選：橫山中心-九年級-何佩潔

自己要不要養寵物是由自己決定的，沒有辦法規定說誰能養，誰不能養，而且我覺得只要不要妨礙到其他人休息就還好，如果公寓禁止養寵物的話，那可能會造成原本有養寵物的住戶會把寵物棄養，進而造成流浪貓狗的問題，而且寵物也是一條生命不能說丟棄就丟棄，所以我贊成公寓大廈內開放飼養寵物。



佳作：

竹東中心-八年級-黃敏婕/陳有蘭中心-八年級-全湘羚/澎湖中心-八年級-李育恩

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 12 月 22 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

